
  

 3فيزيك 

  ـ » 1«گزينه  -1

A

t tA A A AA B

BB B B

B

n

f t f nn
f

nt f f n

t

       

B
B

f Hz
f

   
16 40

12
30

   

  يرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (ج

Aـ مطابق شكل متحرك ابتدا در مكان» 3«گزينه  - 2


2
 ،صفر برسدبا شتاب به مكان  براي اولين بار كند تا ر رسم شده را طي مييسقرار دارد و م 

  پس داريم: 

  

A
x Acos( t) Acos( t) t

T T

  
     

2 2

2 3
   

T
t 

6
   

Aمدت زماني كه متحرك از

2
Tبرود Aبه  

6
Tتا نقطه تعادل برود برابر Aدانيم مدت زماني كه از  خواهد بود و مي 

4
  است: 

T T T
t

5

6 4 12
      

  ان)(جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نوس

)يك نوسانگر هنگام عبور از مركز نوسان يعني در فازهاي يـ اندازه سرعت و انرژي جنبش» 3«گزينه  - 3 n )


  2 1
2

  بيشينه است پس داريم:  

T
t ( n ) t ( n )

T

 
    

2
2 1 2 1

2 4
   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) 

حركت كرده و به  Bه كمترين مسافت، پس كمترين تندي بايد مدنظر باشد پس متحرك از نقطه ـ با توجه به متن سؤال كه گفته شد» 2«گزينه  - 4
  رسيده است.  Cنقطه 

  

متحرك
3

Aتغيير فاز داده است و از مكان 
3

2
Aو مجدد به Aبه 

3

2
  رسيده است. 

L ( ) ( ) cm    
3

2 10 10 10 2 3
2

   

 (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) 

 

 

 

  



Aـ دامنه آونگ» 3«گزينه  - 5 cm   رود داريم:  سوي مركز نوسان مي از مبدأ است و به cm1است و وقتي كه آونگ در 2

  

پس تغيير فاز آونگ
6

Tو زمان آن 

12
  شود.  مي 

T
s T s   

1
2

12 6
   

L L
T L m cm

g 2
2 2 2 1 100       


   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) 

  ـ » 4«گزينه  - 6

maxF mA N
2

5     

maxE KA mA F A
2 2 21 1 1

2 2 2
      

E / J mJ
21

5 4 10 0 1 100
2

         

1هنگامي كه تندي نوسانگر

2
  توان نوشت:  تندي بيشينه است مي 

max

mV
K

E
mV

 

2

2

1

12

1 4

2

   

E E K U
K mJ U mJ

100
25 75

4 4

 
     

   

U K mJ75 25 50      

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) 

  ـ » 3«گزينه  - 7

g g g

L L L
2 5 4 25          

L
L / L /        

1 1 10 10
0 4 2 5

25 10 4 25 4
   

  ها دچار تشديد خواهند شد.  شود پس تمام آونگ باشد دچار تشديد مي cm250تا cm40بنابراين اگر طول آونگ در بازه

 (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ تشديد) 

 

 

 

 

  



  اي نادرست:ه بررسي عبارتـ » 2«گزينه  - 8

  باشد.  طبق متن كتاب درسي فاصله بين دو قله مجاور يا دو دره مجاور برابر طول موج مي »:الف« گزاره

  باشد.  تعريف نوشته شده، تعريف بسامد (فركانس) مي »:هـ« گزاره

تغييري نكرده پس تندي هم ار موج انتشمحيط  از آنجايي كه .باشد هاي محيط انتشار موج مي از مشخصه يتندي يك موج مكانيك »:و« گزاره

  ماند.  ثابت مي

  باشد.  طبق متن كتاب درسي صحيح مي» د«و » ج«، »ب« هاي گزاره

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) 

  ـ » 4«گزينه  - 9

max

cm
V V A

T T s
 ذره

2 50
25

 
        

cm
V

T T s


    موج 

100
   

V
T

V

T




 ذره 

 موج   

50

100 2
   

  ايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (جيرودي) (پ

Tـ در مدت زمان» 1«گزينه  -10
t 

4
xموج به اندازه 


 

4
tبه سمت راست حركت كرده است، پس نقش موج در  ο  بوده » 1«همانند گزينه

Tكه

4
  . به تصوير زير دقت كنيد: شود ميسؤال صورت صورت شكل داده شده در  بعد نقش موج به 

  

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) 

  ـ » 2«گزينه  - 11

B BA B

A A

V f
V f

V f

      
400

4
100

   

A

B A A B

BB A

A B

mF

L L

F m L

L


 

   
 



2

2
4

1
   

B A

A B

L L

L L
   

2 1
16

8
   

 (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ صوت)

 

 

 

 

  



  ماند.  هاي چشمه موج است و چون چشمه موج ثابت هست پس بسامد موج هم ثابت مي دانيم بسامد موج از مشخصه ـ مي »4«گزينه  -12

A Bf f   

A

A A A AA B

BB B B

B

F

V V F

FV V F

 
  



   

كيلوگرم جرم داشته  mز طناب متر ا Lمتناسب با جرمي از طناب است كه از آن نقطه آويزان است. اگر هر  Bو  Aحال نيروي وزن در نقاط 
  باشد داريم:

AF mg   

V fA A A
B B A

B B B

V F mg
F mg

V F mg

 
          


1 1

3 3
3 3 3

   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج)  

  با توان دوم دامنه و فركانس نسبت مستقيم دارد.  P دانيم ـ مي» 1«گزينه  -13

B B B

A A A

P A f

P A f


2 2

2 2
   

B A

A B

f T
[ ]
f T

 
1

2
  

B

A

P

P


  


4 1

1
1 4

   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج)

  با هم برابر نيست. الزاماً هاي الكتريكي و مغناطيسي  ـ طبق متن كتاب درسي دامنه ميدان» 2«گزينه  -14

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) 

  ـ » 3«گزينه  - 15

/ cm cm


    7 5 30
4

  آنتن طول 

V

f f

 
     

8
2 3 10

30 10   

f Hz GHz  9
10 1   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) 

  باشد.  ـ چون يخ جامد است تندي حركت صوت در يخ بيشتر از آب است و همچنين تندي صوت در آب بيشتر از هوا مي» 4«گزينه  -16

                
m

x V t / V / V
s

       90 0 5 0 3 600   

  x / m    2 600 0 1   آب 120

  x / m    5 600 0 1   يخ 300

  m   90 120 300    فاصله محل انفجار تا كف دريا 510

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ صوت) 

  بررسي عبارات نادرست:ـ » 3«گزينه  -17

  باشد طبق اصل دوپلر، طول موج صوت در جلو و عقب چشمه يكسان است.  اگر چشمه صوت ساكن»: د«گزاره 

  طبق متن كتاب درسي درست هستند. » و«و » هـ«، »ج«، »ب«، »الف«هاي  گزاره

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ صوت)  



  ـ » 1«گزينه  - 18

I w
log I

m




   5

12 2
70 10 10

10

   

P P
I P mw

A

5

2
10 12

4 3 10

    
 

   

P

P
  

ل   ك  

12
 درصد    80

15
   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ صوت)درصد از صوت چشمه توسط محيط جذب شده است.  20پس 

  ـ » 4«گزينه  -19

r
log( )

r
    2 2

1 2

1

10   

r
log( )

r
   2 2

1

34 26 8 10   

r r
/ log ( / ) log

r r
     2 2

1 1

0 4 1 2 0 3   

/ r
log log log log log

r
    

10

210 2 2 54

1

2   

r
/ r r m

r
   2

2 1

1

2 5    و3

r m r m r r m     2 1 2 15 2 7   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ صوت) 

و  Bمتناظر با  3و  1جايي هر جزء محيط از وضعيت تعادل برابر صفر است بنابراين نقاط  دانيم در وسط تراكم و وسط انبساط جابه ـ مي» 2«گزينه  - 20

C جايي بيشينه هستند پس  م و وسط انبساط هستند داراي جابهدانيم نقاطي كه در بين وسط تراك هستند همچنين ميM     2متنـاظر بـا نقطـه 

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ صوت)خواهد بود. 



  

  2و  1فيزيك 

  صحيح است. » ج«و » الف« هاي گزارهـ طبق متن كتاب درسي » 2«گزينه  -1

  يابد.  پذيري كاهش مي وندر سري الكتريسيته مالشي از پائين به بالا الكتر»: ب«گزاره 

|با توجه به رابطه»: د«گزاره  q || q |
F K

r
 1 2

2
K،Nmيكاي  

C

2

2
Kباشد و همچنين با توجه به رابطه مي 

1

4


ο
Cيكاي  ،

Nm

2

2
ο  خواهد

  بود. 

  باشد.  نوع بار را  تشخيص داد اما اندازه بار قابل تشخيص نميوان ت مييك الكتروسكوپ به كمك »: هـ«گزاره 

  است.  ثابتطبق اصل پايستگي بار، مجموع جبري همه بارهاي الكتريكي در يك دستگاه منزوي »: و«گزاره 

  (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ بار الكتريكي) 

ncهره به يكديگر بار هر كرك 2ـ با اتصال » 3«گزينه  - 2
 


6 10

2
2

  . شود مي 

q ne  و| q | nc    10 2   Aه ردر ك8

n / n
        9 19 10

8 10 1 6 10 5 10  

  الكترون گرفته است.  Aاز دست داده و كره  الكترون Bتوان گفت كره  تر پس مي منفي Aتر شده و بار كره  بعد از تماس مثبت Bره چون بار ك

  ) يپايه يازدهم ـ فصل اول ـ بار الكتريك(جيرودي) (

  ـ » 1«گزينه  - 3

A B

A B

Kq q

F d d
( )

Kq qF d

d

2
2 2 1 2

1 2

2
1

81 81

100 100
      

d d
( )

d d
    1 2

2 1

9 10 ــزايش1  درصد    11 اف
10 9 9

   

  ) ي(جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ نيروي الكتريك

منفـي اسـت. حـال     q1باشد پس بـار  از نوع دافعه مي 3به  1ار كنيم چون نيروي ب را رسم مي q3ـ مطابق شكل نيروهاي وارد بر بار» 2«گزينه  - 4

tan دهيم.  را از مثلث بزرگ و از مثلث هاشور خورده مساوي قرار مي  

      

  

K | q |

F | q |
tan

F K









  

    
  



12
1

4
13 1

12
23

4

2 10

26 36 10

8 98 2 10

64 10

   

  
| q |

| q | C    1
1

3 27

8 9 8
   

 ل اول ـ نيروي الكتريكي) (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فص

 

 

 

  



  ـ » 4«گزينه  - 5

 

  ) Mتر قرار دارد (نقطه  در آن صفر است نزديك بار كوچك tEاي كه دانيم نقطه مي

K / q K / q
E E

x ( x)

 
  


1 2 2 2

0 4 1 6

60

   

/ /

x xx ( x)
   

2 2

0 4 1 6 1 2

6060
   

x x x x cm      60 2 3 60 20   

  ) يل ـ ميدان الكتريك(جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل او

  ـ » 3«گزينه  - 6

 

qهاي بار مطابق شكل برآيند ميدان , q4 qهاي بار شود و برآيند ميدان مي صورت به 2 , q1  خواهد شد. صورت به 3

K | q |
| E | | E | | E | | E |

a
   1 2 3 4 2

2

   

t t

K | q | K | q | K | q |
E ( ) ( ) E

a a a
    2 2

1 22 2 2

2

22 2

   

t t

K | q | K | q | K | q |
E E ( ) ( )

a a a
    2 2

1 2 2 2 2

2 2

2 2
   

  ) ي(جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ ميدان الكتريك

 Bنام هسـتند پـس بـار     ناهم Cو  Bهم منفي است. بار  Cباشد، پس بار  مي Dنام با  هم Cمنفي و بار  Dـ با توجه به شكل سؤال، بار » 1«گزينه  - 7

  )يرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ ميدان الكتريك(جيمثبت است.  Aنام هستند پس بار  نيز هم Bو  Aمثبت خواهد بود. بار 

  بيشترين تراكم خطوط ميدان وجود دارد پس داريم: » الف«ـ در شكل » 1«گزينه  - 8

E E E    الف ب     ج

Kكه تنها نيروي الكتريكي وجود دارد طبق رابطه حال با توجه به اين U E | q | dcos     .بيشترينK  است و  »الف«براي آرايش

)طبق قضيه كار و انرژي K m(V V ))  2 2
2 1

1

2
  بيشتر خواهد بود. دقت شود سرعت اوليه صفر است. »الف«، سرعت الكترون در آرايش 

  )ي(جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ انرژي پتانسيل الكتريك



 ـ » 2«گزينه  - 9

N
E

C
 

6
10

2
Eq mg E /

          19 12 3
2 1 6 10 16 10 10 10   

V Ed V V KV
         

6
2 410

4 10 2 10 20
2

   

  ) ي(جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ اختلاف پتانسيل الكتريك

 ـ مطابق شكل داريم: » 1«گزينه  -10

  BC BDV V     

  BC cm BD BCsin cm    60 30 30   

  AB AB

N
| V | Ed E E

C

       2
40 20 10 200   

  BD BD| V | Ed V
     2

200 30 10 60   

AD

U U
| V | V V V / J

q 
 

           
 3

40 60 100 100 1 5

15 10

   

  ) ي(جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ اختلاف پتانسيل الكتريك

 هاي يك جسم رساناي باردار با هم برابر است.  ـ طبق متن كتاب درسي پتانسيل الكتريكي تمام نقطه» 4«گزينه  - 11

  م رسانا) ع بار در اجسا(جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ توزي

 ـ» 2«گزينه  -12

Q Q
Q C

A

 


       
 

2 6

4
2 10 24 10

4 3 10

   

Cها بعد از اتصال به هم پس بار الكتريكي هريك از كره
 6

24 دانيم، بار الكتريكي دو كره مشابه پس از اتصال  بوده است و از طرف ديگر مي 10
كه اندازه يكي از بارها تغيير نكرده و  اند. با توجه به اين تماس با يكديگر داشته به يكديگر برابر ميانگين جبري بارهايي است كه دو كره قبل از

Qكه اند و با فرض اين نام بارها ناهم 2 ο  :است داريم  
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  (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ چگالي سطحي) 

 بين صفحات خازن وقتي جدا از مولد باشد برابر است با:ـ ميدان الكتريكي » 3«گزينه  -13

Q
E

k A


ο
   

بستگي ندارد. حال اگر خازن وصل به مولد باشد ميدان الكتريكي  (d)طور كه از رابطه مشخص است ميدان به فاصله صفحات خازن از هم  همان
  برابر است با: 
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d
   

   (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ خازن)با دو برابر شدن فاصله بين صفحات خازن، ميدان نصف خواهد شد.  بنابراين
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  (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ خازن) 



 خازن مانند اين است كه فاصله بين دو صفحه خازن را كم كنيم پس داريم:  ـ اضافه كردن تيغه فلزي بين دو صفحه» 4«گزينه  - 15
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     (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ خازن) 


